GIẢI VÔ ĐỊCH LẦN THỨ 49

CỦA LIÊN ĐOÀN BRIDGE CHÂU Á - THÁI BÌNH DƯƠNG
Liên đoàn Bridge Châu Á - Thái Bình Dương (Asian-Pacific Bridge Federation, viết tắt APBF) là thành viên của Liên đoàn Bridge Thế giới (WBF). Giải Vô địch lần thứ 49 của APBF được tổ chức tại Hồng Công tháng 6 năm 2013. 
Tại giải này nhiều đôi sử dụng “Con Nhép Chính xác” (Precision Club). Đây là sự phát triển “Con Nhép Xanh” của Chung Ching Wei (người Mỹ gốc Trung Quốc) năm 1963 cùng cộng sự Alan Truscott. Hệ thống đã mang lại nhiều thành công cho đội Đài Loan. Năm 1972, tại World Teams Olimpiad, ba đôi của Italia đã sử dụng “Con Nhép Chính xác”. Sau này Benito Garozzo - tác giả “Con Nhép Xanh” - cùng Bellamona đã cải tiến hệ này thành “Con Nhép Siêu đẳng” (Super Club). 

Xin giới thiệu một số ván bài.

Trận Nhật gặp Đài Loan, vòng chung kết tranh Cúp Lão tướng
E chia bài, NS trong vùng
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S đột phá 7[image: image21.png]


, ĐTTC ăn ở mor, đánh nhép - K - A. Đánh pích xuống mor, đánh nhép và bắt Q, N chạy pích. ĐTTC bắn pích ở mor và đánh ra. Ghi 150 điểm.
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S đột phá pích, ĐTTC ăn ở mor, đánh nhép - K - A. Đánh pích xuống mor và đánh nhép lần hai, khi thấy N chạy A[image: image26.png]


 ĐTTC để S ăn J. ĐTTC ăn rô và ăn mười nước. +430 điểm và 7 IMP cho đội Nhật.

Lời bình

EW chỉ có 23 PC nhưng không thể bị gẫy bất kể phòng ngự thế nào. Theo thống kê thì 23 PC cùng chất nhép 6 - 3 cho tổng cộng 26 điểm. Số điểm này cùng khả năng chặn bốn chất, mỗi chất hai lần, cho phép đánh ra hiệp ước 3NT.

W chia bài, cả hai bên trong vùng
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W đánh cái mở 5[image: image45.png]


, ĐTTC chơi hên xui và ra cây nhỏ ở mor, E ra Q, bị A bắt. Đánh J[image: image46.png]


 để săn, E ăn K và đánh lại rô. W ăn rô và đánh rô tiếp. Cơ phân bố đều nên ĐTTC ăn mười nước, ghi +630 điểm.

Lời bình

NS có 24 PC và chất nhép 5 - 3. Về lý thuyết hiệp ước 3NT hoàn toàn khả thi nhưng cũng có thể gẫy. Quá xui cho W, đột phá rô (chất năm cây với hai nhân tố) là rất chuẩn nhưng nếu bắt đầu bằng cây 10 thì tình hình sẽ khác. Có lẽ ai cũng đột phá bằng cây mạnh thứ tư như W, nếu A9 nằm ở mor thì không có gì phải bàn.
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, 11-21, 12+ nếu bài đều

E đã có thể gọi 2Di sau cont’ra của N (ý tưởng khác là recont’ra để báo có nhân tố rô cao, giúp đồng đội đánh cái mở đúng) nhưng đã có thể làm được điều này bằng cont’ra ở vòng sau.
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 báo trùng chất. ĐTTC ăn mười nước, ghi +130 điểm nhưng Đài Loan mất 11 IMP (do ở bàn một đội Nhật đã ghi được 630 điểm, chênh lệch 500 được quy đổi thành 11 IMP).

Nếu S lên 3NT - W có thể đột phá 10[image: image56.png]


 để bẻ gẫy hiệp ước. Không chắc chắn.
S chia bài, tất cả ngoài vùng
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Tôi nghĩ là tốt hơn nếu gọi 1NT với tay bài của N mặc dù giá này tạo khoảng rộng hơn cho sự lựa chọn.

N đột phá bằng A[image: image77.png]


, khi thấy S chui 10 anh ta đánh tiếp K và J. ĐTTC ăn Q, đánh Q[image: image78.png]


, sau đó đánh tiếp rô - bắt A và đánh rô - bắt K. Anh ta ăn cây rô cuối, đánh pích - bắt 10. Khi cây Q rơi ở nước thứ ba anh ta đánh ra hiệp ước, +400.
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Lần này S chui cây 6 khi N đột phá A[image: image82.png]


, N tiếp tục bằng K và 8, ĐTTC ăn được. Khi đánh nhép N bắt A và bẻ gẫy một nước, +50 và 10 IMP cho Đài Loan.

Lời bình

EW có tổng cộng 25 PC, N can thiệp bằng cont’ra sau đó là 2He cho thấy có cả lực nhân tố mạnh và chất dài. Như vậy S hầu như không có nhân tố và nếu có thì không thể là A[image: image83.png]


. Phương án triển khai nhép là quá khó hiểu và nếu thua là điều dễ hiểu. ĐTTC buộc phải săn pích để ăn ngay chín nước, với tổng cộng năm cây pích thì xác suất Q hai nước của đối phương không cao còn nếu Q ba nước nằm ngoài lõng thì rõ ràng bất khả kháng.

Đài Loan thắng chung cuộc 21 - 20, chỉ đúng 1 IMP.

Trận loại trực tiếp Trung Quốc gặp Đài Loan, Giải Đồng đội Mở
N chia bài, NS trong vùng
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 nhép mạnh
E đột phá bằng 7[image: image104.png]


, ĐTTC ăn A, càn hết chủ và đánh cơ. Sau khi ăn được Q ở mor, anh này đánh nhép và ghi 140 điểm.
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S đột phá pích, N ăn ba nước rồi đánh A[image: image108.png]


 và nhép nhỏ. ĐTTC ăn ở mor, đánh 8[image: image109.png]


. Sau đó anh ta ăn rô để lên tay, bắn nhép ở mor và đánh tiếp cơ. Khi K rớt, ĐTTC đánh rô và hoàn thành hiệp ước, ghi +110 và 6 IMP cho Trung Quốc.
S (?) chia bài, EW trong vùng
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* - 4 cây cơ, mời đánh mans;
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* - chất pích dài và một chất nhỏ dài.
W đột phá bằng 2[image: image133.png]


, ĐTTC bắn và đánh rô, bắt Q trên tay, A bắt trên. W chuyển đánh 5[image: image134.png]


, ĐTTC bắt A, đánh A[image: image135.png]


 và pích nhỏ. E ăn K và đánh nhép, W ăn K rồi đánh nhép. ĐTTC bắn bằng 9 chủ, càn nốt chủ, ăn 9[image: image136.png]


 và đánh rô. Khi anh này bắt K thì bị gẫy 3, -500 thay vì +590.

Lưu ý: W đã có thể trả lại rô (sau khi ăn K[image: image137.png]


) để chắc chắn bẻ gẫy một (phải đánh thế vì không vô tình mà E trả cái cho W bằng nhép!)
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* - 4 cây cơ, mời đánh mans;
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* - chất pích dài và một chất nhỏ dài.

S đột phá 8[image: image144.png]


, ĐTTC bắt, càn hết chủ, giữ cái ở mor. Sau đó đánh nhép (N bỏ qua), bắt Q và đánh nhép tiếp, chui ở mor (N phải ra A). Khi N đánh lại pích, ĐTTC bắt K, +650 và 4 IMP cho Trung Quốc. (Do ở bàn một Trung Quốc bị -590 nên chênh lệch là 60, quy thành 4 IMP).

S chia bài, cả hai bên trong vùng
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1NT* 14 - 16 PC
W đã có thể cont’ra sau 1NT để báo chất nhỏ sáu cây và chất lớn bốn cây nhưng chỉ khi 1NT thuộc loại mạnh. Anh ta cũng có thể cont’ra 2[image: image162.png]


 mặc điều đó không phải là không có chút mạo hiểm. Hiệp ước bị gẫy hai, -200.
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, S ăn A và đánh chủ. N ăn J và đánh tiếp chủ. Do săn sai pích nên hiệp ước gẫy 1, -100 điểm. 7 IMP cho Đài Loan.

Hiệp ước 3NT sẽ khiến S đột phá vào pích hoặc bằng cây rô nhỏ.

N chia bài, EW trong vùng
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S ăn hai nước pích và chuyển đánh nhép, ĐTTC để Q của N ăn. Đó là nước cuối cùng cho bên phòng ngự, +620.
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Hiệp ước 4Sp bị gẫy 3, -150 điểm và 10 IMP cho Đài Loan. Có ai dám cont’ra?
S chia bài, tất cả ngoài vùng
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E đột phá 4[image: image217.png]


, ĐTTC bắt A và đánh J[image: image218.png]


. W ăn và chuyển đánh K[image: image219.png]


. ĐTTC bắt A và đánh 2[image: image220.png]


. E ăn A rồi đánh trả 8[image: image221.png]


. W ăn và đánh rô; E ăn được và đánh pích cho bắn, gẫy 1, -50.
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, J - K - A và đánh trả rô. E ăn được và chuyển đánh 4[image: image225.png]


. E bắt A và đánh K[image: image226.png]


. ĐTTC bắt A, đánh trả pích - 10 - Q; bắn nhép và đánh K[image: image227.png]


. E ăn rồi đánh pích cho W bắn, Q chủ là nước quyết định số phận hiệp ước, gẫy 1 và 2 IMP cho đội Trung Quốc.

Lúc này không nên vội vàng đánh pích lần hai. Nếu ĐTTC đánh cơ ngay sẽ ăn dễ dàng tám nước.
Ở ván thứ mười hai cả hai đội đều ấn định hiệp ước 3NT với [image: image228.png]
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AQJ532. W là đấu thủ tấn công, N đột phá pích với K8532, khi A của E càn rớt Q thì bên phòng ngự không gặp khó khăn để ăn liền năm nước đầu. Ở bàn khác E là đấu thủ tấn công, S đột phá bằng J[image: image236.png]


 nên chất này bị khóa. Tuy nhiên, theo kết quả chính thức thì ĐTTC bị gẫy một. Nhép và cơ đều săn được, rô phân bố 3 - 3, nên bạn có thể đánh hiệp ước 6Cl.
N chia bài, tất cả trong vùng
	 
	[image: image237.png]


QJ6
[image: image238.png]


8732
[image: image239.png]


AK1097
[image: image240.png]


2
	 

	  [image: image241.png]


AK853
  [image: image242.png]


A104
  [image: image243.png]


Q3
  [image: image244.png]


A84
	N

W           E

S
	[image: image245.png]


4
[image: image246.png]


6
[image: image247.png]


J8642
[image: image248.png]


J97653

	 
	[image: image249.png]


10972
[image: image250.png]


KQJ95
[image: image251.png]


5
[image: image252.png]


KQ10
	 


Bàn Một (Open Room)

	W

Shen
	N

Ju
	E

Ho
	S

Shi

	1[image: image253.png]



All Pass
	1[image: image254.png]


*
2[image: image255.png]




	Pass 

Pass
 
	1[image: image256.png]



4[image: image257.png]
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 (? phải là A hoặc K), khi thấy S rơi 10 anh ta chuyển đánh  3[image: image259.png]


, ĐTTC bắt A và đánh cơ nên bên phòng ngự không bắn được và gẫy 1, -100.
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* báo trùng chất cơ

Có vẻ như bạn không thể ăn được mười nước với một đồng đội đã nín. W đánh ba lần pích cùng với hai cây A, gẫy 2, -500 và 9 IMP cho đội Trung Quốc.
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AJ2 đội Trung Quốc ấn định hiệp ước 6Di. Không có điều kỳ diệu và gẫy 2. Đội Đài Loan dừng ở 5Cl nhưng chủ phân bố 4 - 1 và ĐTTC không tìm được mạch đánh thắng nên cũng gẫy 2.
W chia bài, EW trong vùng
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, ĐTTC bắn và đánh 5[image: image292.png]


. S ăn Q và đánh tiếp cơ (A[image: image293.png]


 và nhép nhỏ là một nước tốt để bẻ gẫy hiệp ước). E càn hết chủ rồi đánh 7[image: image294.png]


, S ra 4, ĐTTC bắt A ở mor và gẫy 2, -500.

Lời bình
Không hiểu được nước bắt A[image: image295.png]


 của ĐTTC. Nếu rô phân bố 2 - 2 thì bắt A ở nước rô thứ nhất hay thứ hai cũng thế; nếu K ba nước nằm sau A thì đằng nào cũng gẫy; nếu K xếch nằm sau A thì cũng phải để cho K ăn!
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, ĐTTC bắn và đánh 5[image: image299.png]


. Khi S bỏ qua, ĐTTC đánh 2[image: image300.png]


 - 5 - 8 - J. S đánh trả rô, ĐTTC bỏ qua và ăn Q rồi càn ba lần chủ. S ăn được và đánh A[image: image301.png]


 nhưng ĐTTC đã ngả bài, +790 điểm và 15 IMP cho đội Trung Quốc.
Lời bình
Lại là nước rô khó hiểu, nhưng của bên phòng ngự. Lúc này ĐTTC đã có thể đánh ra hiệp ước nhưng vẫn phải phán đoán đúng. S có cả A[image: image302.png]


 và K[image: image303.png]


, nếu định đánh rô để lừa thì phải ăn A[image: image304.png]


 trước bởi vì đương nhiên ĐTTC đã lên kế hoạch săn K[image: image305.png]


 (S đã gọi 4He nên N hầu như không thể có nhân tố cao cỡ A, K). Nếu K nằm ở N thì sau khi ăn được nhiều khả năng sẽ đánh rô và ĐTTC sẽ chạy hết nhép trên tay vào rô của mor.
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